

Первый заместитель прокурора республики рассказал о том, как не стать жертвой современных мошенников

Человек и закон

Наталья НЕТРЕБЕНКО.



Сейчас, в век высоких технологий семимильными шагами растет количество жертв виртуальных мошенников и, как результат, все чаще стали говорить о кибер-преступлениях и способах защиты информационной безопасности.

Во время своего рабочего визита первый заместитель прокурора Республики Саха (Якутия) С.А. Губин рассказал нашей газете о двух основных способах современного обмана людей.

— Сергей Анатольевич, расскажите о цели вашего визита

— В рамках настоящего рабочего приезда был проведен прием граждан Оленекского и Кирбейского наслегов, осмотр социальных объектов, в том числе школ, реабилитационного центра и больницы. В одной

школе района провели занятия с учениками по цифровой безопасности. По результатам проведенных мероприятий и, в частности, по имеющимся проблемным вопросам будут приняты меры прокурорского реагирования.

— С какими вопросами чаще всего обращались?

— Спектр вопросов широкий. В частности, граждане обращались по конкретным уголовным делам, в том числе по расследованию. Поступали вопросы по реализации прав детей с ограниченными возможностями здоровья, трудовых жилищных и иных социальных прав, в сфере ЖКХ, прозвучали вопросы по льготам коренных малочисленных народов Севера и другие.

— Касаемо непосредственно информационной безопасности, сколько преступлений с использованием ИТК систем совершило по республике и имелись ли такие случаи (или попытки) у нас в районе?

— В целом, за последние годы, с учетом развития совре-

менных технологий и широкого распространения сети интернет отмечается рост таких преступлений; как по стране, так и по республике за последние 5 лет вырос примерно до 380 %. В прошлом году совершено 3800 преступлений с использованием высоких технологий, а ущерб от телефонных мошенничеств за последние 2 года (2022-2023 гг) составил 1,5 млрд рублей. Помимо этого, к сожалению, у нас фиксируются и другие аналогичные преступления, то есть спектр очень большой: от половых преступлений по телефону до ложных сообщений об акте терроризма. По вашему району статистика такая, что за 2023 год было зарегистрировано 7 преступлений такого рода, а за аналогичный период 2022 года — 1 преступление.

- Обычно по таким делам потерпевшими становятся либо пожилые граждане, либо несовершеннолетние. Вот, как защитить близких от подобных посягательств?

— Да, если раньше очень часто потерпевшими в большинстве случаев становились пожилые доверчивые люди, то, как показывает статистика прошлого года — основную массу потерпевших (42%) составляют люди от 30 до 45 лет (это зрелые, трудоспособные граждане), а пожилые старше 60 лет составляют порядка 19%. А что касается молодежи, то это категория людей у которых нет больших доходов и сбережений, поэтому их среди потерпевших не много.

Если говорить о том, как обезопасить себя и близких, то хотелось бы остановиться на двух основных способах совершения преступлений, в результате которого граждане теряют самые большие суммы.

Первый способ, это некая инвестиционная деятельность, когда через интернет предлагаются космические прибыли, создают иллюзию реальной биржевой деятельности. Человек скачивает приложение в телефон, где отображается его баланс, котировки нефтегазовых иrudных компаний. Затем, гражданин вносит деньги и видит, как баланс приумножается (иногда мошенники дают вывести некую сумму). По одному реальному уголовному делу был случай, когда потерпевший внес 1 млн рублей, затем ему дали вывести 29 тысяч реальных денег. В результате таких манипуляций у последнего человека иллюзия, что это правда и играя он реально приумножает свой капитал. Однако, на определенном моменте возникают придуманные мошенниками проблемы: начиная от отсутствия лицензии заканчивая действиями американских полицейских. Таким образом,

мошенники под разным надуманным предлогом предлагают переводить денежные средства, и человек переводит, попадая на преступные уловки, а в результате оказывается обманутым. Одна из последних потерпевших в Якутске потеряла порядка 7 млн рублей, при этом своих собственных денег у нее было всего 350 тысяч рублей. Женщина взяла несколько кредитов и убедила двух своих взрослых дочерей и трех подруг оформить еще кредиты, и все эти денежные средства были переведены мошенникам. Поэтому, хочу предупредить, попросить не верить сказкам о высоких заработках в сети интернет и не поддаваться искушению поднять большой доход в каких бы то ни было приложениях, платформах и так далее.

Вторая группа преступлений, при которых происходят большие потери, это участие в некой специальной операции. Как правило, между потерпевшим и преступником происходит контакт по надуманным предлогам. В последнее время появились способы создания лже-аккаунтов. Например, руководителю редакции создают под его профилем аккаунт с фотографией и рассыпают его работникам с сообщением о том, что мол появилась некая проблема в коллективе, поэтому необходимо переговорить с сотрудниками Нацбанка или ФСБ. В таких случаях, люди, как правило, доверяют руководителям. Затем, идет звонок от псевдо-сотрудника, который предъявляет служебное удостоверение через ватсап, направляет массу документов с печатями и подписями. Например, документ звучит примерно так «Национальным Банком России зафиксирован финансовый инцидент с Ивановой Тамарой Петровной, для решения этой проблемы закреплен сотрудник службы безопасности такой-то (ФИО)» затем говорят о том, что на эту Тамару Петровну открыт безопасный счет и т.д. При этом, у ничего неподозревающего работника возникает реальное чувство участия в важной специальной операции. Итогом таких спецопераций является получение кредитов. Был случай, когда пенсионерка обошла за полдня 7 банков и они, к сожалению, ей выдали на общую сумму 3 млн рублей. Затем, пожилая женщина перевела деньги на сторонние счета. Статистика показывает не логичность действий потерпевших, но анализ показывает, что они находились под очень тяжелой, жесткой психологической обработкой. То есть это игра на эмоциях, сначала вызывается чувство доверия, когда звонит руководитель, а затем идет сообщение-информа-

ция, например «с вашего счета финансируется ВСУ, предупреждаем об уголовной ответственности...» и человек, особенно пожилой, проживший всю жизнь законопослушно, на эмоциях попадается на удочку мошенников. Надо отметить, что специальная операция никогда дистанционно не проводится. Если вдруг, встанет необходимость реально провести такую спецоперацию, то человека приглашают в специальный кабинет и там уже реальный сотрудник, который будет оформлять документы. Второе, надо запомнить, что никаких безопасных счетов не существует. Словосочетание «безопасный счет» является уловкой мошенников. Национальный банк никогда не контактирует с физическими лицами, потому что это орган контролирующий деятельность банков. Ну, и самое главное, никогда не переводите денежные средства на неизвестные вам счета.

Способов обмана людей очень много, я привел два основных, действующих сейчас, мошеннических схем.

И если к вам поступила по телефону какая-то информация, затрагивающая денег, то лучше положить трубку и сделать контрольный звонок. Например, на «ваш родственник попал в ДТП, срочно нужны деньги» положите трубку и позвоните родственникам. Либо «на ваше имя оформляется кредит» тоже положив трубку, следует позвонить на официальный номер банка.

Поэтому хотелось бы рекомендовать вашим читателям, быть внимательнее к информации и сообщениям, разговаривайте с пожилыми родственниками, будьте бдительны!

- А как обстоит дело с раскрытием таких преступлений?

Раскрытие, в силу понятных причин, невысокая около 24 % от общего объема уголовных дел, а по телефонному мошенничеству и того меньше, не более 15%. Как правило, бенефициары работают за рубежом, были зафиксированы случаи такой работы из территории Украины и, по понятным причинам, процессуальным способом «дотянуться» до этих людей затруднительно. Поэтому, в настоящее время, акцент в борьбе против информационной безопасности мы делаем на профилактике таких преступлений. Работаем очень плотно с банками, например, когда берут кредит пожилые люди, чтобы их обязательно предупреждали о действиях мошенников. Ну и, надеюсь, что наше интервью тоже сыграет свою определенную роль в этой задаче.

(Окончание см. на 6-й стр.).

(Окончание.
Начало см. на 5-й стр.).

- Какие действия надо предпринять в первую очередь, в случае если попался-таки на удочку и стал жертвой мошенничества? Сразу обращаться в полицию?

В первую очередь, лучше обращаться в банк, со счетов которого были перечислены денежные средства, потому как есть шанс, что можно успеть перехватить транзакцию и отменить перевод. Если не успели,

то следует обращаться с заявлением в полицию. Но, опять же отмечу, что раскрытие и расследование таких дел весьма проблематично.

- Расскажите о ваших впечатлениях от нашего района, и что бы вы пожелали оленекским правоохранителям?

Оленекский район очень сложный - и с климатической точки зрения, и с логистической. Здесь важно, чтобы все органы государственной власти - администрация, прокуратура, полиция - работали в тесном

взаимодействии, концентрировали внимание на решении конкретных проблем людей. Тут невозможно работать по лекалам большого, среднего и (или) даже маленького города, то есть район очень специфичный, со своими внутренними проблемами. Насколько я успел погрузиться в атмосферу за эти два дня, понял, что люди здесь живут очень стойкие; приятно удивила Харыялахская средняя школа (нигде еще такой школы не видел), пообщались с детьми, классы переполнены.

Очень хочется, чтобы эти дети вырастали, получали высшее образование и работали на своей малой родине, принося пользу своим людям. В той же больнице большой кадровый некомплект, и кто как не местный ребенок проникнется идеей помочь землякам и став доктором приедет работать сюда. Поэтому, нужно решать все социальные и экономические вопросы во взаимодействии.

ПОЛОЖЕНИЕ о XLII открытой Всероссийской массовой лыжной гонке «Лыжня России-2024» в Оленекском районе

1. Цели и задачи

XLII открытая Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России-2024» в Оленекском районе проводится в целях:

- Привлечения трудящихся и учащихся, молодежи к регулярным занятиям зимними видами спорта;
- Пропаганды и популяризации физической культуры и спорта среди населения района.

2. Сроки и место проведения

В муниципальных образованиях Оленекского района 14 апреля 2024 г. с 14.00 ч.

3. Руководство проведением соревнований

Общее руководство по проведению соревнований осуществляется администрацией МР «Оленекский эвенкийский национальный район» (отдел спорта), администрациями МО «Оленекский национальный наслег», МО «Кирбейский национальный наслег», МО «Жилиндянский национальный наслег», МО «Шологонский национальный наслег».

Непосредственно проведение соревнований возлагается на Федерацию лыжного спорта Оленекского района и МБОУ ДО «Оленекская ДЮСШ».

4. Участники и программа соревнований

Соревнования проводятся в личном разряде среди мужчин, женщин и детей. Система проведения соревнований зависит от количества участников и будет определена судейской коллегией в день соревнований.

5. Программа и дистанции соревнования

Место проведения: с. Оленек, Оленекский район, река Оленек.

6. Награждения

Спортсмены, занявшие призовые места награждаются медалями дипломами.

| Время | Мероприятие | Дистанции |
|-----------------------|---|---|
| 14:00 ч.- 15:00 ч. | Сбор участников, регистрация участников | |
| 15:00 ч.- 15:20 ч | Официальная церемония открытия | |
| 15:30ч. | Эстафета среди трудовых коллективов Смешанная эстафета 2 мужчины, 2 женщины | 2 муж. – 1 км. 2 жен. – 1 км. |
| 16:00 ч. | Скандинавская ходьба | 2 км. |
| 17:00 ч. | 1 заезд – 1 по 2 класс (девочки, мальчики) 2 заезд – 3 по 4 класс (девочки, мальчики) 3 заезд – 5 по 6 класс (девочки, мальчики) 4 заезд – 7 по 8 класс (девочки, мальчики) 5 заезд – 9 по 11 класс (девочки, мальчики) | 1 км. 1-2 км. 2-3 км. 2-5 км. 3-5 км. |
| 17:30 ч. | 6 заезд – Молодежь до 35 лет: Мужчины Женщины - Ветераны: Мужчины Женщины | 5 км. 3 км. 3 км. 2 км. |
| 18.00 ч. | 7 заезд – Абсолютное первенство на призы ветерана спорта РСФСР Аммосова Юрия Николаевича (женщины, мужчины) | 5 км. |
| 18:30 ч. | Церемония награждения | |

Администрация МР.

КЭРИЭСТЭБИЛ

Биңиги күндүтүк санырып абылай, эхээбит, хос эхээбит Дъэлингээ нэхилиэгин олохтообо, сибээс уонна үлэ бэтэрэнэ

ПАВЛОВ Николай Васильевич

бу дыл муус устар ый 6 күнүгөр соңчучу биңиги кэхэйттэн булатыннаахтык барбытынан билэр дьонугар дириңник курутуйан турандыннэрэбит. Абылай, эхээбит сырдык мөссүөнэ биңиги сүрэхлигээр өрүү тыыннаах буолуоха.

Оюлоро, кийинтэрэ, күгүээ, сиэннэрэ, хос сиэннэрэ,



Тэрийээчилэр: Саха Фирсунуулукэтийн Бырабытылтыбата, «Сахабэээт» СӨ САТ. Тахаарааччи: «Сахабэээт» СӨ САТ, 677000, Дьюкуусай к., Орджоникидзе уул., 31, 124 каб, тел/факс: 34-39-17 e-mail: sakhapechat@mail.ru
Генеральний дирижэктэр Стручкова Ныргуяаана Михайловна.

«САРДАНГА»
кылаабынай
эрдээктэрэ
СКОРОХОДКИН
Дмитрий
Дмитриевич.

Эрэдээксийэй аадырын:
678480 Олон сал.,
Октябрьская уул., 51 №-рэ.
Төлөлүүннэрбэ:
эрдээктэрэ: 21-1-63;
отделлар: 21-3-89
Эл. почта:
redsardana2004@mail.ru

Ааптар сургагар этиллэр санаа хайаан да хайын тутуяар позициятын кытта сөп түбээр буолбатах. Суркка ыйыллар чахчылар кырдыктаахтарыгар эплигинэнхи ааптар тус бэйэтэ сүгэр.

Индексээ: 54893 Тираха 346. Кээмэй 0,75 усул.б.л.
Сынантаа көнүл. Сакааны №-рэ 27.

Хайын нэдизлэбээ иккитэ: сэрэдээбэ уонна субуотаа нууччалыы, сахалыы, эбэнкилии тылынан тахсар.